
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 27.04.04 
Der Oberbürgermeister  
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - BA-ZOO/002/04 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

Betriebsausschuss ZOO Samstag, Konferenzraum Zoo 
Magdeburg 

10:00Uhr 13:30Uhr 

     
 17.04.2004    
     

Tagesordnung: 
  Öffentliche Sitzung  

  
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  

  
2 Bestätigung der Tagesordnung  

  
3 Genehmigung der Niederschrift vom 6. Febr. 2004  

  
4 Außenanlagen für Menschenaffen im NAWUMBO Park 

Vorlage: DS0335/04 
 

  
5 Besuch der UNO-Friedensbotschafterin und Schimpansenforscherin Dr. 

Jane Goodall 5./6. Juni 2004 
Vorlage: I0119/04 

 

  
6 Berichterstattung für das IV. Quartal 2003 Zoologischer Garten Magdeburg 

Vorlage: I0128/04 
 

  
7 Sonstiges  
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Anwesend: 
 
 Vorsitzende/r 
Beigeordneter Dr. Rüdiger Koch  
 CDU 
Stadtrat Reinhard Gurcke  
 Mitglieder des Gremiums 
Stadtrat Hans-Jürgen Becker  
Herr Ralf Magel  
Stadtrat Walter Meinecke  
Stadtrat Gunter Schindehütte  
Stadtrat Gerhard Unger  
Stadtrat Alfred Westphal  
 
Stadträtin Hannelore Böckelmann  
Stadtrat Johannes Rink  
  
Frau Thomas Rolle  
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  Öffentliche Sitzung  
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit. 
 
 
 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung  
 
Die Tagesordnung wird angenommen mit dem Abstimmungsergebnis: (6 : 2 : 0) 
 
6 Zustimmungen 
2 Gegenstimmen 
0 Enthaltungen   
 
 
 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 6. Febr. 2004  
 
Stadtrat Schindehütte bittet nachträglich in die Niederschrift vom 06.02.2004 aufzunehmen 
im letzten Abschnitt vor der Tagesordnung: „Herr Schindehütte stellt an Herrn Dr. Perret 
und Frau Stehle die Frage, ob Aufträge erteilt wurden, dieses wurde von Frau Stehle 
und Herrn Dr. Perret verneint.“ 
 
Dr. Perret fügte hinzu, dass der OB die Frage präzisierte, ob mündliche oder schriftliche 
Planungsverträge oder –aufträge nach HOAI vorliegen. Frau Stehle sagte aus: 
mündliche und schriftliche Verträge liegen nicht vor. 
 
Des Weiteren bittet Herr Schindehütte als Ergänzung zur NS zum TOP 7, letzter Satz, Seite 2 
… Das Hauptamt hat geprüft. Wann das Hauptamt geprüft hat einzufügen. Diese Prüfung ist 
ebenfalls schriftlich nachzureichen. 
 
Zum TOP 2 der Nichtöffentlichen Sitzung DS 0019/04 und DS 0018/04 ist in der Festlegung 
2 einzufügen: 
„Der Betriebsleiter hat die Personalkosten der neuen Planstellen schriftlich dem 
Betriebsausschuss vorzulegen. 
 
In Ergänzung zum TOP 8, letzter Satz: Herr Dr. Perret informiert zum Jahreskartenverkauf. 
Die Anzahl der verkauften Jahreskarten ist zu ergänzen. 
 
Dr. Koch informierte noch ergänzend zur DS 0020/04 (Übertragung des Vogelgesangparkes 
zum Zoologischen Garten Magdeburg). Die Behandlung der DS verzögert sich, weil der 
Betriebsausschuss SFM darüber noch nicht abschließend beraten und abgestimmt hat.  
 
Die Niederschrift wird mit diesen Ergänzungen angenommen. 
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4. Außenanlagen für Menschenaffen im NAWUMBO Park 

Vorlage: DS0335/04 
 

 
Die Drucksache wurde zurückgestellt und wird auf der BA-Sitzung am 07.05.04 erneut 
behandelt. Die DS soll vom Betriebsleiter weiter spezifiziert werden. 
 
 
 
 
5. Besuch der UNO-Friedensbotschafterin und 

Schimpansenforscherin Dr. Jane Goodall 5./6. Juni 2004 
Vorlage: I0119/04 

 

 
Die Info wurde zur Kenntnis genommen. 
 
Herr Dr. Perret erläuterte die I 0119/04. Aufgrund persönlicher Kontakte kommt Frau Goodall 
nach Magdeburg. Sie wird am 5.6.04 einen Vortrag im Theater der Landeshauptstadt halten. 
Am Vormittag bzw. Mittag wird sie Gast des „Pusteblumefestes“ der Volksstimme, welches 
dieses Jahr im Zoo stattfindet sein.  
 
Frau Dr. Goodall hat die Kinder- und Jugendorganisation „Roots and Shoots“ ins Leben 
gerufen. Diese Organisation setzt sich für den Natur- und Artenschutz sowie das 
gemeinnützige Wohl ein. 
 
Im Zoo Magdeburg gibt es auch eine „Roots and Shoots“ – Sprechstunde. 
 
F 1: Wer Interesse an der Abendveranstaltung am 5.6.04 im Theater der Landeshauptstadt     
        hat, kann sich im Zoo für Kartenbestellungen vormerken lassen. 
 
Stadtrat Schindehütte wollte wissen, was für Kosten für den Zoo entstanden sind. Herr Dr. 
Perret beantwortete diese Frage. Es sind nur Kosten für den Druck der Faltblätter entstanden. 
Honorarkosten entstehen nicht, Frau Dr. Goodall tritt kostenfrei auf. 
 
Durch Herrn Magel wurde das Parkplatzproblem angesprochen für diese Großveranstaltung. 
Da zum Osterbesuch die Parkplätze sehr knapp waren. Das Wirtschaftsgelände könnte 
gebührenpflichtig mitgenutzt werden. 
 
Stadtrat Schindehütte regte einen Shuttle-Verkehr an. 
 
F 2: Mit der Volksstimme ist ein Plan abzustimmen, wo geparkt werden kann. 
       Ein Verkehrskonzept ist zu erarbeiten. 
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6. Berichterstattung für das IV. Quartal 2003 Zoologischer Garten 

Magdeburg 
Vorlage: I0128/04 

 

 
Die Info wurde zur Kenntnis genommen 
 
Herr Dr. Perret erläuterte die Berichterstattung. Der Plan wurde nicht erfüllt, er wurde 
überschritten. Es sind Einnahmeverluste durch Besucherrückgang und heißem Sommer zu 
verzeichnen. Ein erhöhter Preisanstieg ist unter anderem im Bereich der Futtermittel, den 
Sicherheitseinbauten bei den Elefanten, Erhöhung der Kosten bei Gas und Strom, Steigerung 
bei den Entsorgungskosten, Transport der Elefantin „Arusha“ zu verzeichnen gewesen. 
 
Herr Magel erklärte, dass z.B. das Luzerneheu nicht aus Frankreich importiert wurde, sondern 
es kam aus Canada. 
 
Stadtrat Westphal bemerkte, das 25.000 € mehr für Futtermittel ausgegeben wurden. Die 
Kosten müssen mehr unter Kontrolle gehalten werden, dies muss Schwerpunkt sein. 
 
Durch Stadtrat Schindehütte wurde bemängelt, dass erst jetzt der Quartalsbericht IV/2003 
vorliegt und dass der Quartalsbericht für das I. Quartal 2004  noch nicht vorliegt.  
 
Folgende Fragen möchte Herr Schindehütte geklärt haben: 
 
Woraus ergeben sich die Verluste im Einzelnen? Kosten der Fremdvergabe, wie z. B. im 
Bereich Buchhaltung; Einsparungen bei Personalkosten; Kosten für Gutachten. Rechts- und 
Beratungskosten – warum? Objektbezogene Spenden, wo werden diese gebucht? Seiner 
Meinung nach ist der Überziehungsbetrag nicht korrekt. 
 
Frau Stehle antwortete auf die Bemerkung von Stadtrat Westphal, dass alle 
Kontenverantwortlichen schriftlich ausgereicht bekamen, nur über 80% des Planes zu 
verfügen, 20 % sind einzusparen. 
 
Auf die Anfrage von Herrn Schindehütte erläuterte Frau Stehle, dass der Bericht des  III. 
Quartales 2003 mit dem des IV. Quartales 2004 sehr wohl verglichen werden kann. Alle von 
Herrn Schindehütte aufgeworfenen Fragen sind im Quartalsbericht enthalten. 
 
Herr Schindehütte  fragte an, ob es eine Stellungnahme der Kämmerei zum Quartalsbericht 
gibt. 
 
Stadtrat Westphal ist der Auffassung, wenn in den Vorjahren Gewinne eingefahren werden, 
dann sollten diese ausgeglichen werden, wenn schlechte Jahre sind. 
 
Durch Herrn Dr. Koch wurde darauf hingewiesen, dass die zeitliche Berichtspflicht unbedingt 
einzuhalten ist. 
 
F 3: Der Betriebsleiter wird beauftragt, konkrete Schritte  der Kostentransparenz aufzuzeigen.        
 
F 4: Der Kienbaumbericht ist auf die TO am 07.05.2004 in den nichtöffentlichen Teil   
       aufzunehmen. Herr Dr. Perret wird sich zu Konsequenzen  äußern. 
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7. Sonstiges  
 
Herr Dr. Perret informierte zum seit dem 01.01.2004 neu angebotenen Nachmittagsticket. 
10% der Tagesbesucher nehmen dieses Angebot war. Des Weiteren informierte er über die 
bevorstehenden Veränderungen der Arbeitszeit im Zoo und über das Angebot: „Tiere 
hautnah.“ 
170 Bewerbungen liegen für die Stelle Marketing/Fundraising und 12 Bewerbungen für die 
Stelle wissenschaftlicher Mitarbeiter/Tierarzt vor. 
 
F 5: Auf der BA-Sitzung am 07.05.2004 soll ein Terminvorschlag    
       (Hannover, Münster, o.a) für einen gemeinsamen Zoobesuch mit den Stadträten    
       unterbreitet werden. 
 
F 6: Für Ende Monat August wird ein Klausur-Termin für den Betriebsaussschuss Zoo  
       festgelegt. 
 
 
 
Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden 
Sitzung. 
 
 
 
 
 
 Dr. Rüdiger Koch  Silvia Bust 
Vorsitzende/r Schriftführer/in 
 
 
 
 
 
 
 


